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Buongiorno, iniziamo il ripasso della geometria piana. 

Di seguito troverete appunti ed esercizi relativi agli enti geometrici fondamentali ed ai quadrilateri. 

 

 

QUADRILATERI  

In geometria si definiscono quadrilateri le figure piane con quattro lati e quattro angoli. 

Caratteristica comune è la somma degli angoli interni che è sempre uguale a 360°. 

I quadrilateri si distinguono in due gruppi: 

parallelogrammi (quadrato, rettangolo, rombo e parallelogramma o romboide), hanno i lati paralleli due a 

due; 

trapezi (trapezio isoscele, trapezio rettangolo e trapezio scaleno), hanno due lati paralleli e due obliqui. 

In tutte le figure piane il perimetro corrisponde alla somma dei lati: Perimetro= L1+L2+L3+L4 

La formula per calcolare l’area invece è diversa per ciascuna figura, per area si intende la superficie di piano 

delimitata dal perimetro. 

Nome Figura Caratteristiche Formula diretta Formule inverse 

Quadrato 

 

Tutti i lati uguali. 
Tutti gli angoli 
uguali (90°). 
Diagonali uguali e 
perpendicolari. 

Area= lato x lato 
 
A=l2 

Lato= √𝐴𝑟𝑒𝑎 

Rettangolo 

 

Lati paralleli uguali. 
Tutti gli angoli 
uguali (90°). 
Diagonali uguali e 
oblique. 

Area=base x 
altezza 
 

𝐴 = 𝑏 ∙ ℎ 

ℎ =
𝐴

𝑏
 

 

𝑏 =
𝐴

ℎ
 

Rombo 

 

Tutti i lati uguali. 
Angoli opposti 
uguali. 
Diagonali 
perpendicolari di 
lunghezza diversa 

Area= (diagonale 
maggiore x 
diagonale 
minore):2 

𝐴 =
𝐷𝑀 ∙ 𝑑𝑚

2
 

𝐷𝑀 =
2 ∙ 𝐴

𝑑𝑚
 

 

𝑑𝑚 =
2 ∙ 𝐴

𝐷𝑀
 

Parallelogramma 

 

Lati paralleli uguali. 
Angoli opposti 
uguali.  
Diagonali uguali e 
oblique. 

Area=base x 
altezza 
 

𝐴 = 𝑏 ∙ ℎ 

ℎ =
𝐴

𝑏
 

 

𝑏 =
𝐴

ℎ
 



Trapezio isoscele 

 

Lati opposti paralleli 
e di lunghezza 
diversa detti basi 
(base maggiore BM e 
base minore Bm) 
Lati obliqui uguali. 
Angoli uguali due a 
due. Diagonali 
uguali e oblique 

 
Area =[(Base 
maggiore +base 
minore ) x 
altezza]:2  
 

𝐴 =
(𝐵𝑀 + 𝐵𝑚) ∙ ℎ

2
 

𝐵𝑀 =
2 ∙ 𝐴

ℎ
− 𝐵𝑚 

 

𝐵𝑚 =
2 ∙ 𝐴

ℎ
− 𝐵𝑀 

 

ℎ =
2 ∙ 𝐴

(𝐵𝑀 + 𝐵𝑚)
 

Trapezio 
rettangolo 

 

Lati opposti paralleli 
e di lunghezza 
diversa detti basi 
(base maggiore BM e 
base minore Bm) 
Lati obliqui diversi. 
Uno dei due lati 
perpendicolare alle 
basi. 
Due angoli retti e 
due diversi. 
Diagonali diverse e 
oblique 

Area =[(Base 
maggiore +base 
minore ) x 
altezza]:2  
 

𝐴 =
(𝐵𝑀 + 𝐵𝑚) ∙ ℎ

2
 

𝐵𝑀 =
2 ∙ 𝐴

ℎ
− 𝐵𝑚 

 

𝐵𝑚 =
2 ∙ 𝐴

ℎ
− 𝐵𝑀 

 

ℎ =
2 ∙ 𝐴

(𝐵𝑀 + 𝐵𝑚)
 

Trapezio scaleno 

 

Lati opposti paralleli 
e di lunghezza
diversa detti basi
(base maggiore BM e
base minore Bm)
Lati obliqui diversi.
Angoli diversi. 
Diagonali diverse e 
oblique

Area =[(Base 
maggiore +base 
minore ) x 
altezza]:2  
 

𝐴 =
(𝐵𝑀 + 𝐵𝑚) ∙ ℎ

2
 

𝐵𝑀 =
2 ∙ 𝐴

ℎ
− 𝐵𝑚 

 

𝐵𝑚 =
2 ∙ 𝐴

ℎ
− 𝐵𝑀 

 

ℎ =
2 ∙ 𝐴

(𝐵𝑀 + 𝐵𝑚)
 

 

  



Risolvi i seguenti problemi: 

 

 

In un rettangolo l’altezza misura 9 m e la misura della sua superficie è di 117 m2. Qual è la 

misura della base del rettangolo?                                                                                  (13m) 

 

In un rettangolo la base misura 24 cm mentre l’altezza supera di 3 cm il doppio della base. 
Calcola l’area della figura.                                                                                      (1224cm2) 
 

Calcola l’area di un quadrato avente il perimetro di 72 m.                                         (324m2) 
 

 

In un rombo la diagonale maggiore misura 42 cm mentre la diagonale minore è i 5/6 della 
maggiore. Calcola l’area del rombo.                                                                        (735cm2) 
 
 
 
In un trapezio le due basi misurano rispettivamente 50 cm e 30 cm. Sapendo che l’altezza 
è la terza parte della base minore, calcola la sua area.                                           (400cm2) 
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